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УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ВОДОПІДГОТОВКИ ДЛЯ 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ У ПОЛЬОВИХ УМОВАХ  

Манова Ю. О., студентка ОКР «Магістр» 1 курсу факультету ТВіТБ  
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса 

Питанню визначення терміну «якість» відводять досить багато уваги як у вітчи-
зняній, так і в зарубіжній науковій літературі. Існує безліч трактувань терміну «якість». 
Зокрема, американський професор Дж. Харрінгтон визначає якість як задоволення очі-
кувань споживача за ціну, яку він може собі дозволити, коли у нього виникне потреба, а 
високу якість – як перевищення очікувань споживача за нижчу ціну, ніж він передбачає 
[1]. Міжнародний стандарт ISO 9000: 2000 дає таке визначення: «Якість – ступінь, з 
якою сукупність власних характеристик виконує вимоги». А тому термін «управління 
якістю» розглядають як діяльність керівництва підприємства або організації, що спря-
мована на створення таких умов виробництва, які необхідні і достатні для випуску які-
сної продукції [2]. На сьогодні найбільш ефективною моделлю якості є модель «загаль-
ного управління якістю» (Total Quality Management – TQM). TQM є комплексною сис-
темою, що орієнтована на постійне поліпшення якості всієї організації і мінімізацію 
виробничих витрат. Ідеологія цієї системи базується на принципі «поліпшенню немає 
меж» [2].  

Метою цієї роботи був аналіз проблем управління якістю підготовлення води у 
польових умовах для військовослужбовців.  

Питна вода – це, найчастіше, єдиний продукт, який виготовляють військові для 
власного споживання. Армійські санітарні служби приділяють першочергову увагу 
якості питної води для особового складу, особливо при проведенні бойових дій в 
окремих районах зі слабо розвиненою інфраструктурою і з жорсткими кліматичними 
умовами. В арміях багатьох провідних країн світу є спеціальні пристрої для виробни-
цтва питної води в польових умовах. Досвід забезпечення питною водою під час бо-
йових дій в останні десятиліття дозволив удосконалити існуючі системи водозабезпе-
чення, створити ефективні високопотужні мобільні пристрої для знезараження та 
очищення питної води.  

Організація водопостачання військових у польових умовах займає важливу час-
тину програми управління якістю продукції. Відповідальність за забезпечення військ 
водою в польових умовах покладено на командирів військових частин. Начальник шта-
бу військової частини відповідає за (1) організацію узгоджених дій начальників служб і 
взаємодії між ними з питань забезпечення водою; (2) планування забезпечення військ 
водою, (3) підготовку керівних документів (наказів, розпоряджень) з контролю за вико-
нанням завдань; (4) організацію охорони і оборони пунктів польового водопостачання 
та водорозбірних пунктів; (5) нормування споживання води для військової частини і 
підрозділів.  
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Заступник командира по тилу забезпечує своєчасне підвезення (транспортуван-
ня) питної води в необхідній кількості до споживачів; організовує обладнання та утри-
мання водорозбірних пунктів і їх збереження; забезпечує засобами підвезення і збері-
гання питної води. Начальник інженерної служби зобов'язаний організувати інженерну 
розвідку джерел води, готувати пропозиції щодо забезпечення водою, а також видобу-
ток і очищення води, відповідний стан обладнання та утримання пунктів польового во-
допостачання; забезпечити підрозділи засобами польового водопостачання. Начальник 
служби радіаційного, хімічного і біологічного захисту організовує радіаційну, хімічну і 
біологічну розвідку місцевості і джерел води в районах обладнання пунктів польового 
водопостачання та водорозбірних пунктів; постійний радіаційний, хімічний і біологіч-
ний контроль джерел води і місцевості в пунктах польового водозабезпечення і водо-
розбірних пунктах.  

Начальник медичної служби зобов'язаний здійснювати оцінку санітарно-
епідемічного та епізоотичного стану районів обладнання пунктів польового водопоста-
чання та водорозбірних пунктів; організувати забезпечення частини (підрозділів) засо-
бами знезараження індивідуальних запасів води, а також медичний контроль за станом 
пунктів польового водопостачання, водорозбірних пунктів, засобів підвезення (транс-
портування), зберігання води і її якості, організовує і здійснює медичний контроль за 
станом здоров'я особового складу, який працює на об'єктах водопостачання військ [3]. 

Важливим елементом в системах управління якістю є стандартизація. Стандар-
тизацію вважають одним з найважливіших елементів сучасного механізму управління 
якістю продукції. Вода для питних потреб військовослужбовців повинна відповідати 
вимогам ДСТУ 7525:2014 «Вода питна. Вимоги та методи контролювання якості» [4].  

У польових умовах, зазвичай, використовують такі методи очищення води: осві-
тлення, знезараження і, у виняткових випадках – при застосуванні отруйних і радіоак-
тивних речовин, дезактивацію і опріснення води. Слід зазначити, що існуючі технології 
очищення води в польових умовах не повною мірою забезпечують відповідність якості 
отримуваної води сучасним вимогам до питної води [4]. Для Збройних сил України ця 
проблема є однією з найбільш гострих, оскільки водопостачання є необхідним і обов'я-
зковим видом матеріального забезпечення військ. 

У зв’язку з підвищенням вимог до якості питної води, зі змінами підходів до 
оцінки її безпеки, зміною поглядів на організацію водопостачання та контролю якості 
води в польових умовах все більш актуальними є дослідження, спрямовані на удоско-
налення технологій питного і технічного водопостачання Збройних сил України. Адже, 
перш за все, забезпечення військових колективів доброякісною водою є одним з основ-
них умов профілактики інфекційних захворювань, зміцнення здоров'я та високої боє-
здатності особового складу. 

Висновок. Процес управління якістю питної води на військових полігонах у 
польових умовах вимагає комплексного підходу, що безпосередньо залежить та орієн-
тований на забезпечення наявності ефективних способів та технологій водопідготовки, 
фахівців, які знають сучасне обладнання та технологічні процеси і вміють грамотно 
проводити підготовку води, а також сумлінне виконання своїх обов’язків кожним з 
учасників організації водопостачання військових. 

 
Науковий керівник – д.м.н., професор Стрікаленко Т.В. 
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АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ КОНТРОЛЯ КАЧЕСТВА  
ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ БУТЫЛИРОВАННЫХ ВОД 

Куцолабская М.В., студентка ОКР «Магистр» 1 курса факультета ТВиТБ  
Одесская национальная академия пищевых технологий г. Одесса 

Проблема обеспечения населения доброкачественной водой в достаточном ко-
личестве признана одной из главных проблем человечества [1]. Поэтому нормирова-
нию параметров качества питьевой воды в странах мира и сегодня уделяется самое се-
рьезное внимание [1, 2]. Оно включает, в первую очередь, углубленный анализ состоя-
ния окружающей среды, качества воды в ее источниках, используемых для водоснаб-
жения (в том числе – для производства бутылированных вод), а также изучение влия-
ния на здоровье человека потенциальных загрязнителей воды и обоснование норма-
тивных (предельно допустимых) значений их нахождения в воде, которые вводят в 
государственные стандарты [3, 4]. Таким образом, основными задачами контроля каче-
ства при производстве питьевой воды, в том числе – бутылированных вод, являются 
(1) систематический мониторинг и контроль качества воды в водоисточнике, (2) кон-
троль изменений качества воды при чрезвычайных ситуациях (усиленный контроль), 
(3) контроль качества производства воды питьевого качества (в том числе – бутылиро-
ванных вод) и, наконец, (4) контроль качества готовой продукции и (5) разработка ме-
роприятий по реагированию на изменения качества готовой продукции (в том числе – 
при обращениях потребителей бутылированной воды). 

Как свидетельствует наш опыт прохождения практики на предприятиях по про-
изводству бутылированной питьевой воды и напитков, наиболее сложными являются 
задачи качественного контроля качества производства бутылированной питьевой воды 
и напитков, а также порядок действий производителя при выявлении несоответствия 
продукции предъявляемым к ней требованиям. В частности, таковыми можно считать 
вопросы контроля процессов мойки и дезинфекции тары и оборудования, лабораторно-
производственного контроля качества бутылированной воды. Так, имеющиеся в отече-
ственных нормативных документах требования [4] относительно определения микро-
биологических показателей качества питьевой воды после ее розлива в бутылки проти-
воречат существующим в международной практике требованиям к контролю тех же 
показателей качества воды только при ее розливе в бутылки [3]. Так как, при условии 
соответствия всем необходимым параметрам процессов мойки и дезинфекции тары и 
оборудования, бутылированная питьевая вода должна соответствовать требованиям 
безопасности к этому виду пищевой продукции, может получить сертификат качества 
и поступить на реализацию в торговую сеть. 
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